

CORREO DE LA MAÑANA

Subscripción
Ejemplar al mes . . . 1'25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3'75
Fuera de la provincia, id. . . 5'00
Estranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Asunciones
En 1.ª plaza, 10ca cuerpo 10 . . . 0'30 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05

Badajoz.—Año V.—Número 1.584

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 18 de diciembre de 1918

ROGAD A DIOS EN CARIDAD

POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR

D. Agustín de Mendoza y Ramírez de Arellano

Conde de la Corte de la Berzona, maestrante de Sevilla

Que falleció en Zafra (Badajoz), el 16 de Diciembre de 1918

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María de la O Montero y López, condesa de la Corte; sus hijos doña Josefina y don Agustín; su hermano don Manuel; sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

18, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 76'35.
Banco España, 492'00.
Tabacos, 295'00.
Francos, 92'00.
Libras, 23'94.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 000'00.

Matadero

Cebones, de 3'02 a 3'19.
Vacas, de 2'91 a 3'04.
Toros cebados, de 0'00 a 3'16.
Carneros, de 3'00 a 0'00.
Ovejas, de 0'00 a 3'10.
Corderos, a 4'00.

Despachando

Por la mañana despacharon con el Rey el presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Gobernación.

Romanones enteró a don Alfonso de las últimas noticias de Barcelona y Bilbao y sometió a la firma una combinación del Cuerpo consular.

Las tarifas de ferrocarriles

Toda la mañana estuvieron reunidos en el ministerio de Fomento el ministro señor marqués de Cortina y la Comisión de los empleados y obreros ferroviarios, estudiando la redacción del proyecto de decreto aumentando las tarifas de los ferrocarriles.

Se convino en que el aumento del 15 por 100 se dedique especialmente a mejorar la situación de los obreros e empleados, reservándose el Gobierno la inspección, para evitar que las compañías se aprovechen exclusivamente del aumento, y concediéndose al Gobierno la facultad de hacer desaparecer por decreto también las concesiones que ahora se otorgan a las compañías.

El decreto se llevará al primer consejo de ministros y se publicará inmediatamente en la Gaceta.

La contestación a la Mancomunidad

El Gobierno ha facilitado a la prensa la contestación al mensaje de la Mancomunidad de Cataluña.

Dice así:
«En el mensaje entregado al Gobierno por la Mancomunidad de Cataluña, se distinguen dos aspectos: uno referente a la concesión de la autonomía a Cataluña y otro a la forma de concederla y a la extensión de la misma autonomía.

Respecto al primero el Gobierno juzga ocioso por evidente consignar que la concesión de la autonomía es compatible con la unidad de la patria y no expresa más en este sentido que uno de tantos sistemas de organizar la constitución de España.

Es propósito decidido del Gobierno proponer el estudio de la autonomía que pueda concederse a Cataluña.

Con la palabra autonomía se significa, para el Gobierno, que Cataluña pueda regular de modo absoluto, explícito y total, las facultades que se reservan a la región catalana, quedando a salvo la soberanía inmanente del Estado español para derogar y modificar el estatuto de la autonomía, votado por las Cortes y sancionado por la corona y para corregir las extralimitaciones en que pueda incurrir el Gobierno de la región.

Este propósito es común a todas las fuerzas políticas de España.

No existe igual coincidencia de apreciación en cuanto a la forma de conceder la autonomía y a las facultades que ha de abarcar.

Estos dos puntos no son materia apropiada para resolverse por un solo partido, sino que la solución debe ser fruto armónico de todas las fuerzas políticas y sociales españolas, y el Gobierno se propone formar una comisión compuesta de altas representaciones políticas y sociales, ajenas a las luchas y pasiones parlamentarias, que propongan la solución de armonía.

Esta comisión podrá asesorarse de las capacidades técnicas que juzgue conveniente, presentando a las Cortes, únicas competentes para concederla, el proyecto de autonomía.

Como las Cortes han de reunirse antes de febrero, el Gobierno está dispuesto a presentar en las primeras sesiones esta ponencia nacional.

Ante la dificultad de estos momentos, determinada por las circunstancias del mundo, importa mucho a España presentarse fuerte y unida.

El Gobierno cree así cumplir con su deber y pide a todos que cumplan con el suyo.

El documento va dirigido al presidente de la Mancomunidad de Cataluña, señor Puig y Cadafalch.

El servicio de Correos y Telégrafos

Esta mañana recibió el Rey la visita del director general de Comunicaciones, señor Navarrete y Gomis, con quien conversó largamente acerca del servicio de Correos y Telégrafos.

El señor Navarrete y Gomis hizo presente al Monarca los deseos del personal de llegar a la perfecta organización de los servicios de Correos, Telégrafos, Teléfonos y Radiotelegrafía, a la creación del cheque postal, la guía del zorro, la conducción de la correspondencia en los trenes rápidos y en aeroplano y otras mejoras.

El Monarca exhortó al señor Navarrete y Gomis a que dé cima a sus proyectos, se interesó por la situación del personal e

hizo votos por que se inaugurase prontamente la nueva Casa de Correos.

Sanción de leyes

A última hora de la tarde estuvo en Palacio la Mesa del Senado, sometiendo a la sanción regia las leyes últimamente votadas por las Cortes, entre ellas la de prórroga del año económico.

REGALO

A nuestros suscritores

Ofrecemos a todos los suscritores del Correo de la Mañana un bono numerado para el sorteo de un billete de la Lotería Nacional correspondiente a la jugada del 2 de enero de 1919.

Los suscritores actuales que estén al corriente en el pago de la suscripción, recibirán su correspondiente «Bono numerado» en sus domicilios.

A los nuevos suscritores, por cada trimestre que abonen por adelantado, se les entregará un bono y además se les servirá gratuitamente la suscripción hasta fin de año.

Vea usted los detalles en 4.ª plana.

¿Qué será?

En el Teatro Real ha circulado un rumor referente a una noticia de trascendental importancia en el orden internacional.

Ha dado consistencia al rumor el viaje de nuestro embajador en París, que ha salido hoy para Madrid.

Preguntado Romanones dijo que no tardaría en saberse el concepto que de España se tiene en el extranjero y la importancia que se le concede en el mundo.

Se negó a ser más explícito y esto ha aumentado el interés.

Lerronz

El jefe de los radicales llegará hoy a Madrid.

Este viaje, en las circunstancias actuales, es comentadísimo.

Circular

En Gobernación se ha facilitado el texto de la circular dirigida a los gobernadores de todas las provincias acerca de la necesaria intervención de los delegados de la autoridad en los mítines y manifestaciones, para que impidan la comisión de actos que tiene en nuestras leyes su condigna sanción.

Se reitera a que cuando tales actos se realicen, los agentes de la autoridad tengan y pongan a disposición de las autoridades judiciales a sus autores.

Lo que dice el subsecretario

El señor Liadó al recibir a los periodistas les dijo que en Barcelona y en Bilbao reina completa tranquilidad.

También manifestó que las impresiones que el Gobierno tenía de la huelga de Zaragoza eran optimistas, pues los patronos aceptaban el arbitraje y se esperaba que los obreros le aceptasen también en la asamblea que celebrarán mañana.

La Sociedad de Higiene

En el Colegio de médicos se ha celebrado la inauguración del curso de la Sociedad de Higiene.

Por delegación del Ministro presidió el inspector general de Sanidad, señor Salazar.

Pronunció la oración inaugural el doctor Fernández Sans, disertando acerca de la necesidad de cambiar en España el régimen de los alienados.

Hizo el resumen el doctor Salazar, disculpando al Ministro, a quien atenciones perentorias de su cargo habíanle impedido asistir.

Fué muy aplaudido.

PROVINCIAS

El embajador del Gobierno

Barcelona.—En el expreso ha llegado el enviado especial del Gobierno que conduce la contestación al mensaje de la Mancomunidad.

El Gobernador, a quien se presentó, sin abrir el pliego acompañó al mensajero a casa del señor Puig y Cadafalch, quien recibió el pliego en su propia mano.

Ligeros incidentes

Barcelona.—Al pasar por la calle de Salmerón un ómnibus, varios jóvenes que le ocupaban dieron gritos de Viva Cataluña libre.

La policía les detuvo, pero fueron puestos en libertad poco después.

El desorden de los del orden

Barcelona.—Los dueños de los cafés y bares de las calles más céntricas, han visitado al Gobernador para anunciarle que si la policía y los individuos del Cuerpo de Seguridad continúan invadiendo los establecimientos y arrojando de los locales a sablazos y golpes a los parroquianos, tendrán que cerrar.

El Gobernador prometió corregir esos desmanes de sus subordinados.

No obstante, algunos cafés cerrarán esta noche.

A Francia

Barcelona.—Ha salido a realizar su comentado viaje a Francia, el ex ministro de Hacienda y Abastecimientos, señor Ventosa.

Entierro

Barcelona.—Ha tenido lugar el entierro de la señora de Carbó.

El acto ha constituido una imponente manifestación.

Presidían el Alcalde accidental y los parientes de la finada.

El féretro iba totalmente cubierto de coronas.

Telegrama de Maura

Barcelona.—El señor Maura ha contestado a la felicitación que por su último discurso le dirigió el Círculo conservador con el siguiente telegrama:

«Muy agradecido a su felicitación. Esperemos y procuremos que los esfuerzos de todos faciliten solución armónica horas difíciles actuales.»

Lo que se anuncia para el jueves

Barcelona.—Se asegura que el jueves se reunirá la asamblea de la Mancomunidad con los parlamentarios catalanes.

Se acordará, si para entonces no se tiene la firme seguridad de que en plazo brevísimo tenga Cataluña reconocida su autonomía, establecerla, quedando constituido en Gobierno provisional, el mismo Consejo de la Mancomunidad.

Para que tenga efectividad esta decisión, se han transmitido órdenes a los ayuntamientos que votaron el plebiscito, para que sólo obedezcan al Gobierno provisional.

Ante el anuncio de estos propósitos, algunos diputados, juzgando que semejante procedimiento a nada útil conduciría y sólo podría aparejar el descrédito de quienes lo intentasen, han manifestado que se opondrán.

Entre los que así opinan figura el señor Zulueta.

La reunión de hoy

Barcelona.—A las cinco y media se ha reunido la Mancomunidad.

Se ha guardado gran reserva acerca de lo resuelto en la reunión, que ha sido secreta.

Al concluir se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que después de haber estudiado la contestación del Gobierno al mensaje de la Mancomunidad, se ha acordado llevar íntegramente el problema planteado por la retirada de los parlamentarios a la sesión que el sábado celebrará la Mancomunidad, asistido de todos los diputados y senadores por distritos catalanes, que se considerarán como consejeros adjuntos.

División de opiniones

Barcelona.—A pesar de la reserva guardada por los consejeros de la Mancomu-

nidad, se sabe que en la reunión de esta tarde los pareceres estuvieron muy divididos.

El efecto de la contestación del Gobierno ha sido muy grande y en general satisfactorio.

Unos, los republicanos y radicales, son partidarios de no aceptar, por dilatorio, el nombramiento de la comisión extraparlamentaria y seguir el ejemplo de Lerroux, que ha renunciado anticipadamente al puesto que en la misma se le había ofrecido.

En cambio los elementos conservadores y más templados opinan que si el Gobierno va sinceramente a estudiar y resolver el problema y el nombramiento de la comisión extraparlamentaria se hace rápidamente, de modo que se dé a Cataluña la sensación de que no se trata de ganar tiempo, debe aceptarse este camino legal de resolver la cuestión como más ventajoso a los intereses generales y a los privados de la misma Cataluña.

Se asegura que Cambó es partidario de esta última tendencia, tanto por convencimiento personal, cuanto porque su apelación a las izquierdas en su discurso al retirarse del Parlamento, no ha producido buen efecto en elementos muy influyentes en la Liga.

También se cree que opina del mismo modo el señor Zulueta, y desde luego todos los diputados y senadores dinásticos.

La opinión dominante en Barcelona es que el conflicto ha perdido mucho en su gravedad después de la contestación del Gobierno.

No falta, sin embargo, quien diga que prevalecerán los criterios más excitados.

El aplazamiento de la reunión hasta el sábado, se interpreta también como señal de que la Mancomunidad aceptará la fórmula del Gobierno.

Los sucesos de Bilbao

Bilbao.—El Juzgado especial continúa con gran actividad las diligencias sumariales en averiguación de los sucesos del domingo.

Se busca al diputado provincial, señor Urrengochea, a quien se supone autor de los gritos despectivos para España, y a quien se considera como investigador de los promotores de los alborotos.

Los nacionalistas

Bilbao.—Ha producido pésimo efecto entre los nacionalistas, la supección del Alcalde.

Lo que dice «Euzkadi»

Bilbao.—El periódico bizkaitarra *Euzkadi*, publica un violento artículo, que está siendo muy comentado.

Se titula «No se abuse más» y protesta de la suspensión del Alcalde.

Dice que no sabe hasta qué punto puede un Gobierno suspender a un Alcalde de elección popular, y mucho menos si el Gobierno se titula liberal.

Pide a todos una gran serenidad de espíritu para librar la batalla definitiva.

Otros conceptos del artículo no pueden transcribirse.

Tranquilidad

Bilbao.—La población presenta aspecto normal.

Sin embargo, se nota gran nerviosidad en los espíritus.

A Bilbao

El Ferrol.—Se ha recibido orden telegráfica para que el crucero *Cataluña* zarpe esta noche, a las once, con dirección a Bilbao.

Bravo Portillo

Barcelona.—La Audiencia ha resuelto el recurso interpuesto por el Fiscal en el asunto de Bravo Portillo.

Se declara nuevamente procesado al famoso policía y se decreta su libertad provisional bajo fianza de 5.000 pesetas que deberá prestar en término de quinto día.

Final inesperado

Zaragoza.—La huelga ha tenido una solución inesperada.

Los patronos ebanistas se han dado de baja en la contribución y han cesado en el ejercicio de la industria.

Se lo han comunicado al Gobernador, diciéndole que no aceptan ni rechazan el arbitraje, porque disuelven el gremio y abandonan el negocio.

El Gobernador ha conferenciado con los obreros.

Empresa rumbosa

El Ferrol.—La Sociedad española de Construcciones navales, ha acordado entregar a sus obreros, como aginaldo, media paga y abonarles los jornales de los días festivos.

Automóviles OVERLAND

Exposición de coches para entregar inmediatamente. Plaza Santo Domingo, 13

MANUEL OLLEROS. Menacho, 12

Vida obrera

Un mitin

En el cercano pueblo de Olivenza, celebróse en la noche del domingo un mitin de propaganda política, organizado por la juventud republicanosocialista. Verificóse el acto en la Casa del Pueblo de aquella localidad, presidiendo el mitin Manuel Vidigal Barquero, representante de aquel partido socialista, haciendo uso de la palabra los jóvenes don Juan Berenguer, don Tomás Rivero, de César Marín y don Juan José Zamora. En los discursos que pronunciaron, abogaron por la unión de la clase obrera y la lucha de la juventud. En el acto reinó el orden más completo.

Exposición de Bellas Artes EN BADAJOZ

Hasta nosotros llega la noticia de que para el próximo mes de mayo se organizará la VIII Exposición Provincial de Bellas Artes. No se sabe ciertamente si dicho certamen tendrá lugar en el local del Ateneo o en otro de la ciudad, pero dispuestos los elementos artísticos extremeños a organizar la Exposición, lo más natural es que lo sea en el domicilio de aquella Sociedad. Aprovechamos la ocasión de informar a los lectores sobre esta noticia, para apuntar la idea de que se amplie la Exposición dándole carácter regional.

LA EPIDEMIA ZOTAL

De Villagonzalo

Se ha celebrado con muchísima solemnidad la novena en honor de la Inmaculada Concepción patrona de este pueblo. Llamaba sobremañera la atención la encantadora imagen, muy ricamente adornada con caprichosas guirnalda de flores, colocadas en torno suyo, y que fueron confeccionadas por la distinguida presidenta Petra Campos de Orellana, las señoras Ángela Suárez, Angeles, Carmen, Aurora y Joaquina Fuentes, Enriqueta, Sara y Mariquita Peñas y María Mancha, haciéndola más hermosa los focos de luz eléctrica, que proyectaban sobre su linda faz. El altar, sencillo, pero elegantísimo, presentaba un golpe de vista admirable, era un verdadero encanto verlo, particularmente de noche, iluminado con la multitud de luces colocadas con sumo gusto para alumbrar al Santísimo Sacramento. Atraía también las miradas de todas las personas que en el templo había, el rico y primoroso paño de altar, estrenado en esta novena y que fué hecho por las distinguidas señoritas Aurora y Joaquina Fuentes, que verdaderamente llamó la atención. Durante la novena, por los ámbitos del templo se han desgranado las dulces notas de cánticos fervientes en loor de la Virgen, entonado por el coro de las bellas señoritas Francisca Cruz, María Peña, Joaquina Fuentes, María Mancha y Guadalupe Prieto, acompañadas de las morisimas niñas Pilarita Mancha y Lola Fuentes. Digno remate a tan brillantes cultos, ha sido la misa de comunión cantada por el coro de las antes citadas señoritas, en la que la Asociación de Hijas de María recibió con gran fervor el Pan del Cielo, constituyendo para cuantos lo presenciaron, un espectáculo emocionante y tierno. En este día presidieron la mesa las señoritas Eulalia Prieto, Concepción y Mercedes Godoy, Soledad Fernández y Ana Fuentes, que con sus simpatías supieron desocupar los bolsillos de los fieles. Después de terminada la solemne festividad, las Hijas de María felicitaron al digno y bondadoso párroco don Diego Pino y Manchado, por sus elocuentes pláticas dirigidas al auditorio durante los tres días últimos de novena. Ha sido una novena que ha dejado grandísimas impresiones y una gran prueba de la mucha devoción que las Hijas de María, de Villagonzalo, profesan a su Madre Inmaculada. Uno mi fe ferviente y sincera, a estas aclamaciones populares, y envío desde estas columnas, mi enhorabuena al señor cura párroco y a la señorita presidenta.

UN DEVOTO DE LA INMACULADA. Villagonzalo, 13-12-918.

Información frumentaria

Relación de las especies introducidas ayer en esta capital: Harinas, 6.000 kilos; chocolates, 46; vinos comunes, 311 arrobas; melones y sandías, 20 kilos.

Relación de las reses sacrificadas ayer en este Matadero por los siguientes tableros: Don José Calderón, sacrificó un burry y

Desagravio a España

Bilbao.—El domingo se celebrará un banquete popular en honor de los señores Balparda y Berges y de la redacción del *Pueblo Vasco*.

Se hará un acto de afirmación española.

Se establecerán trenes y tranvías especiales para que la gente de los pueblos pueda regresar en el mismo día a sus casas.

Hay gran entusiasmo, y al mismo tiempo temores de que los bizkaitarras intenten turbar el acto.

EXTRANJERO

El presidente interino

Portugal.—En el Senado se ha verificado la sesión necrológica de Sidonio Paes.

Espanos y tribunas estaban atestadas. Todos los concurrentes vestían de negro.

Se pronunciaron discursos haciendo la apología del Presidente fallecido.

Por 133 votos fué elegido presidente interino el almirante Canto de Castro.

Era un complot

Lisboa.—La policía asegura que el asesinato de Sidonio Paes fué fruto de un complot de carácter democrata masónico.

También en el Japón

Tokio.—La policía ha detenido a numerosos individuos conocidos como agentes bolchevikiistas, que intentaban realizar un movimiento comunista en el Japón.

Motines

Londres.—En los días 14 y 15 hubo nuevos motines en Dresde, con ocasión del reparto de viveres.

Resultaron cuatro muertos y catorce heridos.

Cambios con Portugal

En Lisboa, 0.000 el duro.

En Badajoz, 1.520 el duro, en la casa de cambio de S. Gutiérrez, Joaquín Sama, número 1.

Crónica de Sociedad

Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo don Sebastián García Guerrero, diputado provincial.

Llegó de Villafranca de los Barros, el propietario don Fernando Sánchez Arjona.

De Almendralejo ha llegado don José Domínguez Carrascal, abogado.

Llegó de Don Benito, la señorita María Sacramento García-Bayón, maestra nacional.

Marchó a Madrid, el industrial de esta plaza don Luis Ramallo, en unión de su hijo don Luis.

De Benquerencia ha llegado la señorita María Josefa Moreno Morgallo, maestra nacional de aquella localidad.

Para la corte marchó don José Gómez Tejedor, propietario.

Regresó de Madrid acompañado de su esposa e hija, el suboficial del regimiento de Castilla, don Francisco Núñez Alvarez de Luna.

Marchó a Montijo don Emilio Vaca y Cerrato, propietario.

Llegó de Olivenza don Pablo Domínguez, corresponsal de este diario.

Regresó a Santa María, don José Ferrero, procurador de los Tribunales y corresponsal de este diario.

Llegó de Salvaleón, el joven estudiante de Derecho, don Diego Torrado.

Llegó de Jerez de los Caballeros, el propietario don Guillermo Bosch.

De La Codosera ha llegado don Rogelio Oteros, propietario.

Regresó a Higuera de Llerena, don Julio Carvajal, alcalde de aquella localidad.

Con dirección a Madrid marchó el ingeniero don Enrique García Puellas.

Para Don Benito marchó el propietario don Santiago Ruiz.

Ha llegado de La Codosera, don Jacinto Miner, del comercio.

De Villanueva de la Serena han llegado los industriales don Miguel García y don Francisco Machado.

Para Madrid marchó don Luis Fernández, oficial de Telégrafos.

Ha llegado de Guareña, el industrial don Francisco Donoso.

Extremadura

Ateneo

Anoche celebró esta Sociedad junta general extraordinaria para tratar de la contestación que había de darse en nombre de la misma al cuestionario formulado por la Comisión de Fomento de Unión Regional Extremeña.

Presidió el señor López Prudencio y asistieron buen número de socios.

Sin discusión se acordó contestar en nombre del Ateneo a dicho cuestionario y después de un ligero debate en el cual intervinieron los señores Bardají, Borralló, Vázquez Lemus y el señor presidente se aceptó por unanimidad la ponencia redac-

tada por la junta directiva con adiciones propuestas por los tres citados señores.

La contestación quedó redactada en esta forma:

Para que la vida nacional sea robustecida en todos sus elementos orgánicos, urge dar a estos los medios necesarios para desenvolver su desarrollo, comenzando por el municipio, cuya vida, hoy enteramente anulada por haberse reducido a mero instrumento de los Gobiernos, es indispensable restablecerla, reconociéndole sus funciones propias en las que debe tener perfecta autonomía, eximiéndoles de todas aquellas que el Estado nacional o la región hayan de cumplir por sí y dotándoles de los medios económicos y poderes jurídicos y políticos necesarios.

Como es una realidad biológica, en el desenvolvimiento de la vida nacional, la conexión etnológica, geográfica, histórica y sentimental de los municipios sometidos a idénticas circunstancias, constituyendo personalidades jurídicas superiores, procede el reconocimiento por el Estado nacional de estas personalidades regionales con la debida autonomía para el cumplimiento de sus fines propios.

Por tanto, el Ateneo considera que esto es lo que corresponde obtener de los Poderes públicos, tanto respecto a los municipios extremeños como respecto a la región que constituye la agrupación de estos municipios, limitando la generalidad de la regla al señalamiento de las funciones que corresponden respectivamente al Estado, a la Región y al Municipio.

El Ateneo expresa también su deseo de ver fundidas las entidades regionales de intereses afines en superiores agrupaciones, que unidas por lazos de federación con profundo respeto a la organización autónoma de las inferiores, permita la realización del noble ensueño de la unidad ibérica.

Contestaciones

En la Diputación provincial se recibieron ayer las siguientes contestaciones:

Don Arturo Moreno, Siruela. Sociedad Obreros Mercantiles de Mérida.

Comunidad de Labradores de Siruela. Sociedad La Económica de Guareña. Caja Rural de Medina de las Torres. Don Salustiano Rojas, Montemolín. Sociedad Peña Agrícola, Fuente de Cantos.

Ayuntamiento de Salvatierra de los Barros.

Sociedad Esperanza del Obrero, Calera de León.

Unión Industrial Agrícola, Usagre. Cámara de Comercio, Badajoz.

Ayuntamiento de Puebla de Obando. Idem de Aljucén.

Uno de estos días se remitirán las contestaciones de varios centros de esta capital, entre ellos los del Ateneo, Cámara Agrícola y Consejo Superior de Fomento. El plazo termina el día 20.

TEATRO LOPEZ AYALA

Sesión continua de cinematógrafo desde las cinco y media.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Dice el Gobernador.—El problema de las substancias.—No se facilitarán guías

Cuando anoche nos recibió el señor Acuña, dijimos que no se facilitarían más guías de trigo hasta no tener la estadística exacta de las existencias, y únicamente en aquellos pueblos donde esté suficientemente asegurado el abastecimiento de la población hasta la próxima cosecha, podrán otorgarse.

Parece ser que en algunos sitios se ha expedido el trigo sin tener suficientemente asegurado el consumo, y para solucionar el conflicto, no permitirá exportación alguna.

No habrá juego

Cumpliendo las manifestaciones que hizo ayer el señor Acuña en la reunión de periodistas, dijimos que no permitiría el juego en parte alguna, habiendo dado órdenes terminantes a la policía en tal sentido.

De Sanidad

También nos comunicó que de acuerdo con el inspector provincial de Sanidad, se procederá rápidamente a celebrarse las oposiciones de médicos provinciales, con arreglo a la forma prevista en el reglamento.

Labor moral

Ha dado las órdenes oportunas, y ya han comenzado los trabajos necesarios, para confeccionar una nomenclatura de las casas de prostitución, con objeto de que el servicio de higiene se efectúe en todas y se hagan respetar cuantas disposiciones sanitarias existen.

Cumplimentando

Terminó diciéndonos que había cumplimentado en el día de ayer a todas las autoridades locales.

Una visita

Anoche visitó al señor Acuña en su despacho oficial, el alcalde de la capital,

señor Clavel, conversando ambos largo rato.

EN LA ALCALDÍA

Dice el Alcalde

Al recibirnos anoche el señor Clavel, dijimos que se había posesionado de su cargo el maestro de la escuela de la barriada de San Roque.

También nos dijo que había citado en su despacho y celebrado una conferencia con los dueños de hornos de cal, para ver los motivos que les obligaban a dejar de facilitar cal al gremio de construcción.

Se arrienda

desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa «Campomanes», a siete kilómetros de esta capital. Para tratar, con su dueño don Genaro Doncel, Arias Montano, 8, Badajoz.

Granja escuela práctica de Agricultura DE BADAJOZ

A los agricultores en general y a la juventud extremeña en particular

Establecidas en esta Granja la Escuela de Enseñanza Media de Agricultura, cuya finalidad es la de dar enseñanza a los hijos de los agricultores para poder adquirir las verdaderas enseñanzas agronómicas, y la Escuela de Peritos Agrícolas que confiere a los que terminen esta carrera los derechos de poder dirigir servicios de carácter agrícola, cubrir las vacantes que existan en el Cuerpo auxiliar de Ayudantes del Servicio Agronómico, mediante oposición, y los demás inherentes a esta carrera, nos consideramos en el deber de dirigirnos a los agricultores para significarles la importancia y transcendencia que estos estudios pueden tener en nuestra agricultura y solicitar su cooperación para que nos auxilien en la misión de reclutar a la juventud para que se dediquen a los estudios agrícolas, y consigamos que desaparezca esa multitud de jóvenes que no tienen estudios de ninguna clase, o si los tienen se dedicando a carreras literarias que ningún beneficio les reportan a la agricultura.

El momento histórico actual, requiere que todos los pueblos intensifiquen y abaraten sus producciones para que la vida del hombre se desenvuelva en un régimen de bienestar y de paz. El acrecentar las producciones y disminuir el coste de producción, no es cosa que puede realizarse con el cultivo empírico y rutinario, sino con el cultivo metódico y racional. Haciéndolo así es como las naciones de Europa y de América, aun con suelos feraces han conseguido tener superabundantes producciones; y por sentirnos desconfiados de todo lo científico es por lo que nuestra Agricultura vive en un continuo estado de sobresalto e intranquilidad, aun en los días como los actuales, en que el precio de los productos ha tenido la carestía que todos lamentamos.

El día que tengamos muchos agrónomos en nuestras ciudades, villas y aldeas, bien ostente el título de ingenieros agrónomos o ya el más modesto pero también muy honroso y útil título de perito agrícola; cuando acontezca que la juventud estudiantil agrícola sea numerosísima, entonces será cuando España se transformará y podrá ir al gar a ser una gran nación.

Como en los meses de mayo y septiembre habrá en esta Escuela de Agricultura de Badajoz exámenes de ingreso, con tiempo queremos prevenir a nuestros agricultores para que los que tengan hijos en condiciones de ingresar en esta Escuela, los preparen convenientemente y puedan aprobar las asignaturas de ingreso cuando lleguen los meses de exámenes.

Este año, primero de nuestra Escuela, no puede comenzar bajo mejores auspicios. El número de alumnos matriculados en el primer curso (único por ser el primer año), es de 26.

Los que deseen reglamentos y programas de ingreso, pueden solicitarlos de esta Escuela de Agricultura de Badajoz.

Escuela de enseñanza media de Agricultura y de Peritos agrícolas

De conformidad con lo dispuesto en la Real orden del ministerio de Fomento, fecha 12 de este mes de diciembre, la apertura del curso académico de la Escuela de enseñanza media de Agricultura y de Peritos agrícolas de Badajoz, tendrá lugar el día 2 de enero del año próximo.

NOTAS MILITARES

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor teniente coronel de Villarobledo don José de la Iglesia.

Imaginería, otro de Gravelinas don Eduardo Ramos.

Hospital y provisiones, primer capitán de Castilla.

El general gobernador, Llopi.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim, 36. Teléfono 283.

un eral que pesaron 355'021 kilos; don Pedro Cienfuegos, un buey, 253'413; don Juan Rodríguez, tres machos, 58'500, y don Pedro Arselmo, cinco cabras y cuatro chivos, 135'500.

Total pesaron, 802'434 kilos.

Las liquidaciones con el Estado

Delegación de Hacienda.—Intervención

Se advierte a los señores alcaldes de los ayuntamientos que tengan en su poder expedientes de liquidación de créditos y débitos a favor y en contra del Estado para cumplimentar las diligencias números 9 y 10 de los mismos, los remitan a la mayor brevedad; con los acuerdos de la Junta municipal; en la inteligencia que de no verificarlo antes del día 25 de este mes serán practicadas las liquidaciones de oficio, por entenderse que renuncian a los beneficios que les concede la ley.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 17.

Fallecidos

Dámaso Matilla Pozo, de sesenta y seis años, lesión orgánica del corazón. Hospital provincial.

Laureana Venegas Moñino, de dieciocho días, debilidad congénita. Inclusa.

María Josefa Ambrosio Martín, de ochenta y dos años, lesión cardíaca. San Agustín, 65.

Nacidos

Sagrario Felsi Castilla. Cristóbal Oudrid, número 40.

Eusebio Sánchez Carraasco. Inclusa.

NOTICIAS

En Zafra falleció el día 16, el ilustrísimo señor don Agustín de Mendoza y Ramírez de Arellano, conde de la Corte de Berzona, maestrante de Sevilla.

Su muerte ha sido muy sentida en toda la provincia por las condiciones de caballerosidad, actividad y honradez que adornaban el carácter de tan ilustre prócer.

Dedicó su inteligencia y actividad a negocios industriales y agrícolas, creándose un nombre y un prestigio entre aquellas personas que en vez de aislarse saben cumplir con sus deberes sociales, ofreciendo su inteligencia y generosidad en todo momento.

A su desconsolada esposa, doña María de la O. Montero y López, conde de la Corte; a sus hijos doña Josefa y don Agustín, a su hermano don Manuel y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, ofreciéndoles el consuelo de la resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

A las seis de la tarde del día 15 se presentó en la Inspección municipal el guarda de la Comunidad de Labradores, José Pichoto, acompañado del distinguido de guardias municipales, Francisco Moreno y un soldado del regimiento de Gravelinas llamado don Osmalof Gervés Hernández, de la segunda compañía del primer batallón, conduciendo a un niño de tres años que se encontraba perdido en la cantina del *Portugués*.

Una vez en la Inspección, dicho soldado entregó 2'25 pesetas, para que el niño cenara aquella noche, comprometiéndose además a sostener al niño en caso de no parecer sus padres, formalizando dicho ofrecimiento mediante un documento que dejó en dicha Inspección.

El administrador de Correos de esta Principal, don Francisco Luis Recio, nos comunica en atento B. L. M. que a partir del día 2 del próximo mes de enero, se reanudarán en Madrid las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de Correos.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Prudencia Asunción, para nuestro joven amigo don Alfredo Barrero.

El enlace matrimonial se verificará en el próximo mes de enero.

En la noche del 13 al 14, ha desaparecido de la dehesa de «Tres Arroyos», de este término municipal, un burro rucio, oseuro, de siete a ocho años, con hierro de gafas en la nariz.

La persona que conozca su paradero, puede avisar en casa de don Manuel Saavedra, calle de Ramón Albarán, número 36.

Regalo a nuestros suscritores. Suscripción gratuita hasta fin de año. Vea usted detalles en 4.ª p.ª.

Bodegas extremeñas.—Vinos superiores de mesa. Francisco Pizarro, 8.

El único establecimiento que regala a su clientela valiosos objetos de cristal, loza y géneros de la casa, es el de Julio Villar, Salmerón, 32.

Raquel Meller.—Últimas creaciones en nuevos discos «ODEON», «EL RELICARIO» y «LA CAUTIVA DE GRANADA». Audición y venta en los Grandes almacenes de muebles de Viuda e Hijos de Francisco Ramallo. Plaza de la Soledad, 5 y 6. No confundir.

Los 6.000.000 de Navidad envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteros, 8, Madrid; quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

De mercados

Acedera

Don Francisco Ruiz, vende una partida de lana merina del corte presente.
 Don José Gómez tiene a la venta una partida de lechones de cinco meses.
 Don Miguel Bernal desea, en buenas condiciones de compra, un par de vacas suizas u holandesas.
 Para proposiciones, dirigirse a dicho señor.
Albuquerque
 Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.
 Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, don Joaquín Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentin Maya.
Alconera
 Don Fernando Bernaldez Sánchez tiene a la venta 100 arrobas de lana fina del último corte.
 Para tratar dirijanse a dicho señor.
Almendralejo
 Don Esteban Martínez tiene a la venta 496 ovejas primales y cuatrenas.
 Para tratar, con dicho señor, en la calle Arenal, número 7.
Azuaga
 Se venden unas 6.000 arrobas de lana merina blanca, buena clase, y unas 500 fanegas de garbanzos, tamaño de unos 48 granos en 30 gramos, todo a precios corrientes.
 Dirigirse a don Miguel Guerrero.
Badajoz
 Don Salvador Treviño vende vacas y novillos holandeses.
 Vende utensilios de mantequería seminuevos.
 Don Antonio Gallego Ramos tiene a la venta 100 primales y 150 ovejas de vientre.
 El aporador de «Rocillas» dará razón, término de la capital.
 Se vende un carro de dos varales en buenas condiciones. Darán razón, Ramón Albarrán, 10, bajo.
 Corcha a sacar con once años, vende don Urbano Navascués, Benegas, 14, y vende una incubadora moderna.
 Don Ramón Montero de Espinosa, vende mil palos de eucaliptus para cercas, al precio de 175 pesetas en «Casa Colorada», y a 2 pesetas sobre vagón Badajoz.
 El mismo señor vende 250 lechones colorados, entreplados finos, de diez meses de edad, y cuatro arrobas aproximadamente de peso, para entregar en la segunda quincena de diciembre.
Barcarrota
 Don Francisco Sánchez tiene a la venta dos vacas suizas, recién paridas; una de siete años y otra de cuatro.
 Dirijanse las proposiciones a dicho señor.
Berlanga
 Don José Antonio Valencia ofrece una partida de lanas de consideración, a precios corrientes.
Cheles
 Don Pedro Troca tiene a la venta 250 arrobas de lana negra, fina.
 Don Tomás Palacio vende también 200 arrobas de la misma clase y color.
 Para tratar, con dichos señores.
Enrines Bajos
 Don Manuel Mengüano tiene a la venta 250 arrobas de lana fina.
 También desea vender 100 marranos en inmejorables condiciones.
 Para proposiciones dirigirse a dicho señor en su domicilio.
 Don Franco Toribio tiene a la venta cincuenta fanegas de garbanzos duros e igual cantidad de lentejas.
Feria
 Don Juan Leal Carvajal tiene a la venta el corcho de su dehesa del «Carrascal».
 Dirigirse a dicho señor para tratar.
 El mismo señor, don Manuel Concha, doña María Caynete y don José Yáñez, venden las lanas del nuevo corte.
 Para tratar, con sus dueños.
 Don Antonio Leal desea vender 100 arrobas de lana fina de buena clase, 50 ovejas viejas y 20 cabras con su macho semental, todo este ganado en inmejorables condiciones.
 Para tratar, con su dueño.
Fuente del Maestre
 Se vende una partida de 400 arrobas de aceite de clase superior, propiedad del vecino de este pueblo don Manuel García, a quien se dirijirán las proposiciones.
 Don Juan Cruz Verdejo tiene a la venta: 200 fanegas de chicharros. 400 ídem de cebada. 200 ídem de trigo. 500 arrobas de aceite.
 Para proposiciones dirigirse a dicho señor en Fuente del Maestre.

bla, envolvía el paraje pintoresco de una estación férrea.
 el trajín de los ferroviarios con su vestimenta azul, ofrece una nota de inquietud; todos marchan rápidos, sus caras compungidas por el frío y cada uno de por sí, en el desarrollo de sus funciones, camina con la seguridad de su triunfo.
 de vez en cuando advertimos, tras la transparencia del velo opaco de la niebla, una masa informe que se mueve, arrastra vagones tras sí y lanza gemidos arrancados con fiera salvaje:
 el andén se nos antoja un refugio de andantes peregrinos; la mitad está protegido por un cobertizo y el resto a la intemperie, mostrando su suelo la humedad creada por la lluvia que, en forma pulverizadora, va desencarnando la niebla...

 Son pocos los viajeros que acuden de mañana al tren; tan pocos que los alineados en la taquilla de billetes, parece que nos interrogamos con la mirada y un gesto despectivo para el fresco, justificando la madrugada: parece como si al mirarnos dijésemos al compañero: «No hay más remedio que marchar, si no...»
 los breves momentos que permanecemos frente al taquillero se deslizan con actividad, y hasta parece que nos disponemos a asistir a una función que ha dado comienzo y que nos fastidiaría dejar de escuchar las primeras escenas:
 las estaciones del ferrocarril son atractivas; se dan a querer y constituyen, en muchas personas, el punto final de su paseo; nosotros no amamos ese pequeño casillero rodeado de cobertizos y vagones viejos; no sentimos el cariño de la casita blanca escondida en la falda de la sierra; sólo como sacrificio aceptamos el paseo de la estación:
 dije como sacrificio, no; lo aceptamos como el último recurso de un bohemio romántico...

 La hemos visto marchar; una amiga nuestra, enormemente bella, apareció en el andén, desafiando con sus encantos a la maldita niebla, que a todo trance pretendía oponerse a que la contemplásemos, siquiera un momento, y dejara en su breve paso por nuestro lado una ráfaga de ilusión, perfumada por su beldad:
 sus ojos, color tabaco claro, ojos de pasión, que poseen la luz de la mujer latina, han mirado el panorama que aquella mañana fría le reservaba para su viaje:
 un gesto más: su rostro de marfil, serio y altivo, hace un mohín caprichoso, y cierra con energía la portezuela del coche... Escuchamos un silbato desgarrador, la locomotora jadeante que, haciendo un esfuerzo gigantesco, parte con su corte de coches de viajeros:
 se ha marchado; la maldita niebla cubrió el tren, y poco a poco fuimos perdiendo de vista a nuestra amiga, que, con su testa enmarañada, asomaba su carita por la ventanilla del coche.
 CAYETANO RODRIGUEZ.

que estos nuevos organismos, filiales de la Asociación general, contribuirán eficazmente a la defensa y fomento de la riqueza pecuaria del país, que es el fin que persigue la Corporación con la organización de esas entidades.
 La Junta provincial de ganaderos de Huelva, que preside el entusiasta e importante ganadero don Manuel García Moreno, celebró días pasados una de sus reuniones, con asistencia de los vocales don Guillermo Núñez Baez, don Claudio Saavedra Navarro, don Juan Vides, don Enrique Carvajal, don José Talero y don Francisco Medina Romero, y del secretario don Guillermo Moreno Amador.
 Examinó la Junta el detalle de la distribución hecha del maíz argentino recibido en aquel puerto, consignado a la Asociación general y la Junta provincial, en los vapores *Cabo Cervera* e *Ida*, con lo cual los ganaderos de la provincia han logrado ventajas económicas de consideración y el poder atender sin dificultades al cebo del ganado de cerda, que tiene mucha importancia en la provincia. Con dicho motivo el secretario dió cuenta de la liquidación de ambas partidas de maíz, que fueron aprobadas por la Junta.
 Se tomaron acuerdos relacionados con la distribución del nuevo cargamento de dicho grano que la Asociación general espera en aquel puerto en los últimos días de este mes.
 Confirmado el acuerdo tomado en sesiones anteriores, resolvió la Junta principiar los trabajos de organización del Concurso de ganados que ha de celebrarse en Arcena la primavera próxima, con la decidida cooperación de la Asociación general.
 A propuesta del vocal señor Núñez Baez, acordó la Junta hacer una minuciosa y detallada estadística ganadera de la provincia, por propietarios, trabajo que será muy preciso para la creación de los servicios cooperativos que, además de los ya establecidos, proyecta la Junta, de acuerdo con la Asociación.
 Se acordó también nombrar una Comisión permanente, compuesta de vicepresidente, tesorero y secretario, que residan en la capital, para despachar los asuntos urgentes.
 Igualmente resolvió la Junta adquirir el mobiliario necesario para su despacho; fijar al secretario la oportuna remuneración por sus activos trabajos y acertada gestión, y formar una biblioteca agro pecuaria para el servicio de la Junta.

La peste porcina
 Continúan realizándose interesantes experimentos con el suero fabricado por la Asociación para evitar y combatir la peste porcina, que tantos estragos viene ocasionando en nuestra riqueza pecuaria.
 Se están efectuando experiencias en Huelva, Córdoba, Extremadura y Toledo. Los resultados obtenidos hasta la fecha son satisfactorios, si bien para formar un juicio definitivo es todavía prematuro y precisa esperar la terminación de dichos ensayos.
 Oportunamente daremos cuenta de todos los detalles de los mismos para que los ganaderos puedan por sí apreciar la eficacia de este suero.
 Continúa la Asociación en el Instituto que tiene establecido la fabricación de más cantidad, y una vez que se tenga juicio exacto sobre su eficacia, si ésta resulta comprobada, se propone la Corporación ir a la fabricación de este producto en grandes cantidades para poder atender los pedidos de los ganaderos.

Asociación general de Ganaderos
Las Juntas provinciales de ganaderos
 Son muchas las Juntas provinciales de ganaderos que están realizando una labor entusiasta y beneficiosa para los intereses ganaderos, y esto hace concebir fundadamente la esperanza de

Casi al mismo tiempo volvieron grupos, y el sajón acudió por un lado y el normando por otro. Era casi imposible resistir a tan desigual e inesperado ataque; y quién sabe lo que al *Desheredado* le hubiera ocurrido, de no haber sido el grito general de los espectadores, que no podían menos de decidirse en favor del que peleaba con tanta desventaja.
 — ¡Cuidado, señor caballero *Desheredado*! — fueron las voces que llenaron la palestra; y esto fue lo que le dió a entender el riesgo que corría. Descargó un golpe al templario, y en seguida volvióse para eludir los de aquellos dos nuevos adversarios. Estos, al ver frustrada su intención, corrieron en opuestas direcciones y fueron a situarse entre Brián y el *Desheredado*; pero su arranque fue tan violento, que casi se atropellaron uno a otro. Recobraronse con prontitud, y rodeando a su enemigo, insistieron en su designio de echarlo al suelo.
 Tal vez lo hubieran logrado, de no haber sido tanta la fuerza y agilidad del generoso bruto con que habían sido premiadas sus hazañas del día anterior, lo cual le fué tanto más provechoso, cuanto que el caballo de Brián de Bois-Guilbert estaba herido, y los de *Frente de Buey* y *Athelstane* casi no podían resistir la fatiga de los lanzes anteriores, y el enorme peso de sus fornidos amos y de sus armaduras. La admirable maestría con que el *Desheredado* supo manejar el fogoso

caballo que montaba, sirvióle durante algunos minutos para hacer frente a los tres enemigos; volvíase a veces con la rapidez de halcón que se lanza sobre su presa, a fin de mantenerlos a distancia; otras veces descargaba un tajo al uno, después de haber fingido dirigiolo al otro, y su espada estaba en continuo movimiento, evitando y parando los golpes que sin cesar le asestaban.
 Sin embargo, a pesar de que todos admiraban aquella increíble prontitud y serenidad, veían al propio tiempo que era imposible que se prolongase por más tiempo; los que rodeaban al príncipe instábanle a que hiciese la señal que debía poner término a la lucha, a fin de evitar a tan gallardo caballero un vencimiento que sólo podría atribuirse a la desproporción de las fuerzas contra las cuales combatía.
 — No, por la clara luz de los cielos — respondió el príncipe; — el caballero que se obstina en ocultar su nombre y desprecia las ofertas de mi hospitalidad, ha ganado ya un premio, y preciso es que cada cual tenga el suyo.
 Sin embargo, dichas estas palabras, un incidente inesperado cambió el aspecto del combate.
 Entre los que componían el bando del *Desheredado* había un campeón cubierto de negra armadura, montado en un caballo negro, alto, robusto, y según todas las apariencias, fuerte y poderoso. Este combatiente, en cu-

yo escudo no llevaba ninguna divisa ni inscripción alguna, había tomado hasta entonces poca parte en la pelea. Es verdad que había vencido con aparente facilidad y soltura a los que le habían atacado, pero sin aprovecharse de sus ventajas, y sin dirigir sus ataques a ninguno del bando contrario, por lo que más bien parecía espectador que combatiente. Los espectadores, tanto por su actitud, como por el color de su armadura y de su caballo, habíanle dado el nombre de el *Negro Holgasán*.
 Al ver a los caballeros de su bando en trance tan apurado, el desconocido salió de su inacción, y espoleando a su caballo, que estaba descansado y fresco, lanzóse velozmente en medio de la lucha, gritando con voz potente: — ¡A ellos, *Desheredado*!.
 Su socorro fue en verdad oportunísimo porque mientras el *Desheredado* estrechaba a Brián de Bois-Guilbert, *Frente de Buey* arremetió contra él con la espada levantada, pero antes que descargase el golpe, el *Holgasán* le asestó uno tan terrible, que jinete y caballo dieron con sus cuerpos en tierra. En seguida, volvió riendas a Coningsburgh; y habiéndosele roto al espada en su encuentro con el normando, apoderóse del hacha que el sajón tenía en sus manos, y lanzándose a la cabeza, lo arrojó al suelo sin sentido. Llevada a cabo estas dos proezas, por las que recibió infinitos aplausos de los sorprendidos especta-

FRIVOLIDADES

Mientras parte el tren...
 Era una mañana fría; un tupido manto gris, formado por la densa nie-

Folleto de «Correo de la Mañana», 42

Ivanhoe
 POR
 WALTER SCOTT
 TRADUCCION DE I. BONET

sado vencidos los unos, de haber sido acorralados a las barreras los otros, y no pocos retirados de la palestra por los golpes y heridas que habían recibido, los dos jefes de cuadrilla, esto es, Bois-Guilbert y el *Desheredado*, encontraronse frente a frente con toda la furia que pueden inspirar el odio y la competencia del honor. Tal fué su destreza en el ataque y en la defensa, que los espectadores prorrumplieron en unánimes aclamaciones, efecto de la admiración que inspiraban sus proezas.
 Los caballeros del bando del *Desheredado* empezaron entonces a flaquear y retroceder. El terrible brazo de *Frente de Buey* por un lado, y por otro el poderoso empuje de *Athelstane*, no tardaron en dejar fuera de combate a los dos caballeros con quienes empezaron la lucha. Habiéndose librado de sus inmediatos antagonistas, parece que a los dos se les ocurrió la misma idea, esto es, ayudar del modo más ventajoso a su partido, socorriendo al templario en la lucha con su rival,

ABONOS
 DE LA
COMPANHIA UNIAO FABRIL
 DE LISBOA
VENTA DE ESTOS ABONOS:
 EN BADAJOZ
 Don Rafael López Gutiérrez.
 EN MERIDA
 Don Antonio Moreno Barrena.
 EN DON BENITO
 Don Narciso del Campo.
 EN QUINTANA DE LA SERENA
 Don Venancio de la Cruz.



Graduación garantizada. Buen saqueño. Perfecta pulverización.
 Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente cubiertos.

DE LA MORENA
 Relación de las personas que han hecho donativos suscribiéndose a la encabezada por el señor Gobernador civil para socorrer a las familias pobres de este vecindario con motivo de la epidemia gripal:
 Señor Gobernador civil, 150 pesetas; don Manuel Muñoz, alcalde, 10; don Pedro Mangas, juez, 1; don Juan Galindo, concejal, 4; don Emilio Flores, ídem, 12; don Manuel Sara, ídem, 10; don Manuel Fernández, ídem, 10; don Dionisio Nieto, ídem, 9; don Pablo Vaquez, ídem, 1; don Bartolomé García, secretario, 3; don Facundo Hernández, médico, 5; don Esteban Castaño, párroco, 5; don Luis Durán, 0'50; don Cecilio González, 5; don Ramón Zambrano, 1; don Bruno Benítez, 2; doña Gabina Lineros, 1; don Antonio Domínguez, 0'25; don Fermín Izquierdo, 0'50; doña Ana Izquierdo, 1; doña Asunción Pérez Herrera, 0'20; doña Asunción Megía, 0'25; don Juan Fito Domínguez, 10; don Alonso Morales, 5; don Luis Herrera, 0'50; don Sandalio Díaz, 0'50; don Ildefonso Galindo, 1; don Manuel Redondo, 2; don Miguel Redondo Picón, 1; doña Amparo Lobo, 1; don José Bernaldez, 0'80; don Cipriano Herrera, 2; don Francisco Herrera, 0'70; don José del Cosso, 1; don Juan Mangas Cansado, 0'50.
 Total, 257'70 pesetas.
Se admiten huéspedes en familia.
 Manuel Moreno, Moreno Nieto, núm. 3.
Se arreglan pieles para boas, capas, mangos, abrigos y capas de plumas.
 De Gabriel, 8, bajo, frente a les Descalzas.
Ofrecese un mecánico portugués para hacer reparaciones en máquinas trilladoras, en cualquier punto de España. Para garantizar el trabajo se cobra después de concluida la trilla.
 Dirección, Benito Olivera, Santa Lucía, 30.
Vendo a plazo o al contado 200 fanegas de terreno de siembra y magnífico arbolado de encina y alcornoque, finca de recreo y utilidad a cinco kilómetros de Badajoz.
 Don Eladio Salinero, Madre de Dios, 16, sin corredores.
Leñas
 Se vende el arranque de encinas de la dehesa de «Guadajira». Para tratar, don Bartolomé Pinilla. — Montijo

JERONIMO FARRE GOMEZ
 Ortopedico de la Clinica de niños de la Facultad de Medicina
CALLE DE JUAN DE MENA, 23, 1.º
MADRID
HERNIAS (quibruras), aun las más antiguas y voluminosas, si cursan las evenciones consecutivas a la operación de las mismas. **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.
PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, diapezuos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.
 En **BADAJOZ**, HOTEL GALEA, fijamente todo el día 14 y la mañana del 15, y en **ALMENDRALEJO**, HOTEL EUROPA, el día 16 de cada uno de estos meses: **AGOSTO**, octubre y diciembre.

Badajoz — Imprenta «Correo de la Mañana».
 dores volvió a su primera indolencia, y, acercándose a las barreras, dejó al *Desheredado*, cuya situación no era ya tan crítica como al principio, que se las hubiese a solas con el caballero del Temple. El caballo de Brián había perdido mucha sangre y no pudo resistir a los golpes de su adversario. Brián cayó al suelo sin poder desembarazarse el pie del estribo. Entonces el *Desheredado*, saltando del caballo, ordenóle que se rindiese; pero el príncipe Juan, compadecido de la peligrosa situación del templario, más que lo había estado de la de su enemigo, quiso evitarle el bochorno de confesarse vencido, y arrojando el bastón a la palestra, puso término al combate.
 De éste sólo había quedado aquella lucha cuerpo a cuerpo de los dos caudillos; porque de los pocos caballeros que habían permanecido en la palestra, la mayor parte habían convenido en suspender las hostilidades, dejando confiada a sus jefes la suerte de la pelea.
 Los escuderos, que no habían podido atender a sus amos por no exponerse a los peligros y dificultades de la batalla, entraron entonces en la palestra; los caballeros que habían caído heridos fueron retirados con el mayor cuidado y precaución, y conducidos a los pabellones inmediatos, o a los aposentos que en la vecina ciudad les habían sido preparados.
 Este fué el fin del memorable torneo de Ashby-de-la-Zouche, uno de

REGALO

A

NUESTROS SUSCRITORES

Ofrecemos a todos los suscritores del CORREO DE LA MAÑANA un bono numerado para el sorteo de un «Billete de la Lotería Nacional», correspondiente a la jugada del 2 de enero de 1919.

El sorteo de este Billete entre los suscritores será público y tendrá lugar en la mañana del 31 de diciembre de 1918.

Los suscritores actuales que estén al corriente en el pago de la suscripción recibirán su correspondiente «Bono numerado» en su domicilio, por conducto de esta Administración los de la capital y por nuestros corresponsales administrativos los de la provincia.

A los nuevos suscritores, por cada trimestre que abonen por adelantado, se les entregará un bono y además se les servirá gratuitamente la suscripción hasta fin de año.

CORREO DE LA MAÑANA al finalizar el presente año quiere testimoniar públicamente con este obsequio el favor creciente que le viene dispensando el público.

Hacemos votos por que las **150.000 pesetas** queden entre nuestros suscritores.

Le conviene suscribirse cuanto antes al CORREO DE LA MAÑANA. No se sabe dónde está la suerte.

GENARO DONCEL. BADAJOZ

Automóviles Abadal-Buick

Son los de mejor resultado y menos consumo

CONTRA LATAOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO E HIJO
En farmacias y droguerías, 075 Paquete.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 250 PESETAS

De venta, en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

Aseptógeno para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

LA FARMACIA VILLANUEVA CASTELLANO

es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Talleres benéficos del Sagrado Corazón de Jesús

Se confeccionan toda clase de flores artificiales y artísticos ramos para iglesias, salones, etc., etc., a precios muy económicos.

Pedidos por correo, a la presidenta de la Asociación en

VILLALBA DE LOS BARROS

EL FRESNO
FABRICA DE ANISADOS

Claudio Cabo Barroso

Ribera del Fresno (Badajoz)

Alsacia-Lorena ha estado medio siglo separada de Francia, su madre amada... y el abrazo fue llorado. Gracias al buen Anisado de la marca Romanones, no araña, en otras naciones, a su madre, un desdichado.

Confitería «La Cubana».—Gran surtido de cajas para bodas y bautizos. Preparación especial para fuera.

VIDES AMERICANAS

DEL
CENTRO VITICOLA NAVARRO ARAGONES

El más importante de España. Precio fijo en Barbados, Ingertos, Estacas y Estaquillas. Los pedidos dirijanse a don José María Jiménez, calle de Mérida, número 88, en Almedralejo. Se admiten representantes.

CONSULTORIOS DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Giménez

Alcúscar, del 15 al 30 de diciembre.

Villanueva del Fresno del 1 al 11 de enero.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle de Arco-Agitero, 13.-Badajoz

BANCO CATALAN

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Y AHORRO

Autorizada por la ley de 30 de junio de 1887

Préstamos y Créditos a los suscriptores por una cantidad cinco veces mayor a la suscripta. Apertura de cuentas corrientes.

Constitución de capitales desde pesetas 1'75 al mes.

Domicilio social-Ronda de la Universidad, 31, Barcelona.

Subdelegado en Badajoz, don Paulino Travado Díaz, Ramón Albarán, 22, principal.

Balneario de Liérganes

SEIS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, EN QUINOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A LOS NISINOS Y A LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garaje. Pídanse la nueva guía al administrador del Balneario (MUSEUM, Santander).

Farmacia, Droguería y Perfumería de El Globo

29, calle de San Juan (dentro), 29.—Teléfono 112

Completo surtido de todas clases de medicamentos.—Preparaciones de ampollas hipodérmicas y sueros medicinales.

CARMENTOLINA, el mejor dentífrico y antiséptico bucal conocido.

SESENTA CENTIMOS CAJA

Depósito exclusivo del alcohol de naturalizado marca «Sol», Colonia y Ronquina de la U. A. E., y del desinfectante inglés «Zotal».

PRECIOS ECONOMICOS

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO

DE

ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE

F. BIGERIEGO

PARQUE, 10 Y 11